

# 古往今来，录取通知书有何变化



从古至今，录取通知书的意义远超单纯通知，其所蕴含的仪式感寄托了对莘莘学子过去的肯定，未来的希冀。那么，这份承载梦想的通知书，是如何进化而来的？

## 通知书上主考官的资料

科举制度始于隋朝，但我国最早出现的正式的录取通知书应该在宋代。但在唐代，已出现了一种考生自己写给家人的报喜通知——泥金帖子。“泥金”手法是中国传统的高档装涂工艺，在古代，人们用金粉或金属粉制成一种金色涂料，用来装饰笺纸或调和在油漆中装饰器物。

在唐代，进士榜单有许多别名，如“金榜”“春榜”“龙虎榜”。唐代官府只用榜单公布科举成绩，并不给考生和其家人单独寄送录取通知书。因此，不少学者认为“泥金帖子”并非真正的“录取通知书”，宋代的“金花帖子”则被视为正式版的“国家级”科举录取通知书，也叫作“榜帖”。

金花帖子长什么样？古代录取通知书所用材料颇为讲究，质地有绫绸、木、

纸等，考试等级越高，用材越讲究。根据史料记载，金花帖子是用当时泼洒金粉的顶级纸张“黄花笺”制成，“长五寸许，阔半之”，凸显金榜题名的隆重和喜庆。

宋代时地方考试录取通知书叫“金花榜子”，这是州试录取通知书。州试在州府进行，通过了才有资格参加省试、殿试。“金花榜子”写在一种木板上，但非普通木板，而是经过精细加工的。

现代录取通知书一般写的是某同学被某学校某学院某专业录取，于某日报到。而古代的录取通知书，书写内容更为复杂。“金花帖子”除了书写学子考取的功名外，还特别突出记载了主考官，包括主考官的头衔、出生年月日等详细资料，甚至还有主考官祖父和父亲的名字等。主考官都要在通知书上签下自己的姓名。

## 新生名单公布在报纸上

到了明代，考生的录取通知书被称为“捷报”或“报帖”，民间则称为“喜报”。考生考中乡试或会试，郡县都会送上捷报。我们所熟知的《儒林外史》中的范进中举，送来的就是捷报。

在清代，首次出现了刻板印刷的录取通知书。明清时的录取通知书比较简单，直接写上考生的姓名、名次等。古代录取通知书写好后都要加盖“录取专用章”，称为“过朱”。明清时的报帖规格、尺寸更大，方便送到学子家后在厅堂升挂、张贴。

1905年，在中国历史上延续了1300多年的科举制度正式废除。民国时期，

全国没有统一考试，由高等院校自由安排入学考试的时间。相比较之前的“捷报”，民国时期的录取通知书的文化意味开始形成，古色古香，但在设计上没有现代通知书花哨。那时称录取的“同学”为“君”，且开头会有“台端”字样，“台端”是古代信札中常见的对别人的敬称，这也反映了学校对学生的尊敬。

到了20世纪五六十年代，被录取新生的名字还可能出现在报纸上。西南交通大学曾晒出1953年的录取通知书，不少学校还会在报纸上刊登录取新生的名单。当年报纸上的榜单和姓名，如今成为珍贵的留念。

## 寄送通知书有重要仪式

在中国古代，科举考试除了有“录取通知书”，还有专门的“报榜人”送达，并安排热闹非凡的仪式。

据记载，在明清时期，送录取通知书比较隆重，各级官府会安排专人将通知书直接送达学子家中。“报榜人”也叫“报录人”，民间直呼为“报子”。报榜人一般不少于三人，他们骑上高头大马，高举旌旗，带上唢呐班子，一路上鸣炮奏乐，吹吹打打，十分热闹。

因此，在古代报榜成了一份好差事，会得到一些“喜钱”。就是平民老百姓，也能排上一桌，赏些酒喝。报榜人都是俸禄低微或者没有俸禄的衙役，他们报榜讨赏，无孔不入，人称“喜虫儿”。

中榜者收到榜帖或喜报后，一般会把它张贴在厅堂中最显眼的位置，以便让来访客人进门便看到，以此光耀门庭。一些大户人家还会将录取通知书置于本族祠堂里。

时过境迁，如今恢复高考制度已40余年。作为历史的转折，1978级的新生录取通知书显得格外有意义。

一份1978年9月发出的清华大学录取通知书上，学生姓名、院系专业名称和报到时间都是手写填入，白纸上只有一些黑字。当年，这样被装在小号牛皮信封里的薄薄一张纸，成为大学生们的唯一入学凭证，信封里再无其他材料或物品。此后相当长的一段时间内，大学录取通知书都保持着朴素的纸张状态。

近些年，高校录取通知书的设计不仅仅是一张“通知单”，作为给大学学子的“初印象”，录取通知书成为一种载体，增添了文化意味，饱含了学校的情怀与期许。比如，有的高校多年来坚持手写录取通知书，一些书法家也加入其中，为学子助力；一些高校则采用古代书籍的印刷形式，以竖排字来撰写内容；还有的大学通知书里夹了一份手工制作的校园内的树叶标本等。

(解放日报)

## 古代落榜生的正能量



古代科考被称为“古代版高考”。古人也多有落榜生，但许多落榜生落榜后，没有消沉颓废，而是砥砺奋进，取得了不凡的成就，充满了正能量。

自隋唐开科取士以来，考中进士才有官做，而进士的录取率却很低。据统计，中国1300多年来的科举制度，共录取10万余名进士，平均每年录取进士76人。唐代科举每年一次，进士大致录取数人至数十人，中唐以后固定在三十人左右。唐代史学家杜佑《通典·选举三》称：“其进士，大抵千人得第者百一二，明经倍之，得第者十一二。”据宋代马端临在《文献通考》中的记载：唐玄宗时期每年通过科举考试被录取的进士平均不到27人。按照唐代地方行政机构设置进行推算，能考中进士的，大致相当于现在各省高考前三名。

“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。”唐代张继的这首《枫桥夜泊》可谓家喻户晓。不过，很多人并不晓得，这首诗是张继在科举落榜后，与朋友到苏州旅游期间写成的。作者心境落寞，夜宿于寒山寺旁的客船，听到悠悠传来的钟声，激起了心中无限的怀乡之情。这首诗为张继赢得了千古诗名，也催发出诗人强劲的积极能量，后来终于在天宝十二年(753年)考中进士，至大历中，以检校祠部员外郎升任洪州(今南昌市)盐铁判官。

明代医学家李时珍少年聪慧，14岁考中秀才，之后曾三次赴考，均失意而归。他静静地思考了自己的未来，决定放弃继续科考，立志从医。李时珍走遍大江南北，阅读医书无数，用了近30年时间，完成了不朽的医药巨著《本草纲目》，为后人研究中草药打开了一扇窗户，留下了宝贵的遗产。明代散文家归有光的经历与李时珍很相似。他也是少年成名，9岁能作文，10岁时就写出了千余字的《乞醯论》。但是，他的科考之路困顿蹉跎，考一次落榜一次，连续考了8次，次次都与功名无缘。第8次落第之后，他便徙居嘉定(今属上海市)，开始读书论道，招徒讲学，并致力于散文的创作。他的散文平实质朴、感人至深，一生著有《震川文集》40卷，被后人称赞为“明文第一”。他的名篇《项脊轩志》被今人收入高中课本，传颂至今。

清代小说奇才蒲松龄，19岁应童子试，成绩名列前茅。后来考举人时也是屡试不中。一次次的失利和打击，不仅没有使他一蹶不振，反而促使他更加发奋苦读，常常深入民间搜集素材，创作出了“写鬼写妖高人一筹，刺贪刺虐入木三分”的讽刺小说巨制《聊斋志异》。蒲松龄在晚年写下的座右铭，可称是他的励志心曲：“有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。”

当下高考生高考失利后，经常会选择复读来年重考。古代科举落榜生也不乏有在屡试不第的情况下再次奋起，并蟾宫折桂，成功逆袭的案例。“唐宋八大家”之一，北宋文学家曾巩18岁那年，和弟弟曾晔参加了礼部的科举考试，不幸落榜。回到家乡后，有人作诗讽刺他们：“三年一度举场开，落杀曾家两秀才。有似檐间双燕子，一双飞去一双来。”顶住冷言冷语，5年后曾巩再次赴京应试。可惜依然名落孙山。无比郁闷的曾巩，给在京城做官的江西老乡欧阳修写了一份时务政论。欧阳修读后拍案叫绝，并有“昆仑倾黄河，渺漫盈百川”之叹。欧阳修的赞叹在无形中提升了曾巩的知名度。38岁那年，曾巩又一次进京应试，考官正是欧阳修。这一年，他与其弟曾肇、曾布，还有苏轼、苏辙兄弟同登进士第。

一次高考失利并不代表失去了整个人生。只要有坚韧的毅力，持之以恒，找准定位，落榜不落志，就能书写下属于自己的人生精彩。

(山西新闻网)